
Assignment Topics ( 2023-24 ) 

B.Com Sem-5   

˲મ  િવષયȵુ ંનામ  ટોપીકȵુ ંનામ  

1  English 1. Write a Story of “ The Boy who broke the bank “ in your 

simple language  

2. Write the story of “ Three Questions “ in Your  simple 

language  

2  Indian Economy-1  1. ધધંાક�ય પયા½વરણ એટલ ે Ƀુ ં ? ધધંાક�ય પયા½વરણના ઘટકો 

સમĤવો  

2. િવકાસમા ંરાƧ˼ તર�ક° ભારતીય અથ½તં́ ના લëણો જણાવો  

3  Business Mathematics & 

Statistics-1  

1. Ďીપદ� િવતરણની સમȩૂતી આપી ȤણુધમҴ અને ઉપયોગ લખો.  

2. સહસબંધં િવષ ેસમજ આપી ̆કારની ચચા½ કર� તનેા માપ િવષ ે

સમĤવો. 

4  Auditing and Corporate 

Governance-1 

1. નામા પƚધિત અને  ઓ�ડટӄગ નો અથ½ આપી અન ે સમĤવો ક° 

નામા પƚધિત જĮ�રયાત છે  જયાર° ઓ�ડટӄગ એક વૈભવ છે.  

2. ભારિતય કંપની ધારા 2013 Ⱥજુબ કંપની ઓ�ડટરની લાયકાત ; 

ગેર લાયકાત; િનમȰ ૂકં; હકો અને ફરજો સમĤવો 

5  Tally-1  1. ખાતાના ̆કારો જણાવી ઉધાર-જમાના િનયમો જણાવો  

2. Tally ERP-9 ના ȺƉુય �હસાબી વાઉચરો સમĤવો  

6    Business Management-5  1. માક²�ટ�ગ એͫલે Ƀુ ં? માક²�ટ�ગȵુ ંમહƗવ અને તેના લëણો જણાવો  

2. પદેાશ એͫલ ેɃુ ં? નવી પેદાશ િવકાસ ̆�˲યાના તબïા જણાવો  
 

7.  Management Accounting- 1  

1. અȵ ુ�લ. ના ંવષ½ 2021 અન ેવષ½ 20022 ના ંપાકા સરવૈયા નીચ ેȺજુબ છે.  

જવાબદાર�ઓ  31-૩-2021  31-૩-

2022  

િમલકતો  31-૩-2021  31-૩-

2022  

ઈ. શેર દર°ક Į. 100 

નો ȶણૂ½ ભરપાઈ  

સામાƛય અનામત  

 

4,50,000 

2,25,000 

 

7,50,000  

1,50,000 

પેટƛટ  

Ɯલાƛટ-યં́ ો  

જમીન-મકાન  

૩૦,૦૦૦ 

5,25,000 

4,50,000 

10,000 

6,75,000 

4,05,000 



નફા-ȵકુશાન ખાȱ ુ ં 

9 % ના �ડબƛેચસ½  

લેણદારો  

દ°વી Ɇ ૂડં�  

નહӄ ȧકૂવેલ ખચા½  

કરવેરાની જોગવાઈ  

બેƛક ઓવર˾ાƝટ  

2,22,000 

1,50,000 

1,20,000 

1,00,000 

27,500 

90,000 

82,500 

 

2,07,000  

2,10,000  

90,000  

1,40,000  

10,000  

1,20,000  

-- 

પાઘડ�  

રોકાણો  

ƨટોક  

રોકડ  

દ°વાદારો  

લેણીɆુડં�  

̆ાથિમક ખચા½  

�ડબƛેચર વટાવ  

1,20,000 

1,20,000 

60,000 

-- 

1,00,000 

35,000 

27,000 

-- 

1,10,000 

1,12,500 

1,20,000 

60,000 

1,40,000 

25,000 

18,000 

1,500 

 14,67,000 16,77,000  14,67,000  16,77,000  

વધારાની મા�હતી 

(1) કંપનીએ Į. 30,000ની Ⱥળૂ �ક�મતના રોકાણો વેચાણ �ક�મત ઉપર 20% નફાથી વેચેલ છે.  

(2) તા. 1-4-2021 ના રોજ સામાƛય અનામતમાથંી દર ́ણ શેરદ�ઠ એક શેર બોનસ તર�ક° આપવામા ંઆવેલ હતા.  

(3) વષ½ દરિમયાન 5% વટાવ થી નવા �ડબેƛચર બહાર પાડÈા હતા.  

(4) વષ½ દરિમયાન ȧકૂવેલ કરવેરા અને �ડિવડƛડ અȵુ˲ મે Į. 82,500 અને Į. 81,000 છે.  

(5) વષ½ દરિમયાન Į. 75,000 ની ચોપડ° દશા½વેલ �ક�મતના યં́ ો 20% ખોટથી વેƍયા હતા.  

(6) વષ½ દરિમયાન યં́ ો પર Į. 52,500 અને જમીન-મકાન પર Į. 45,000 ઘસારો માડં� વાળેલ.  

ઉપરની મા�હતી પરથી �હસાબી ધોરણ નબંર -3 Ⱥજુબȵુ ંરોકડ ̆વાહ પ́ક તૈયાર કરો. જĮર�  ગણતર� સાથે. 

 

2. માનસ �લ. ના પાકા સરવૈયા વષ½ 2022 અને વષ½ 2021ના નીચે Ⱥજુબ છે.  

જવાબદાર�ઓ  31-12-2022  31-12-2021  િમલકતો  31-12-2022 31-12-2021 

10 % ના ̆ેફ. શેર 

દર° Į. 10 નો Į. 8 

લેખે ભરપાઈ  

ઈ. શેર દર°ક Į. 10 

નો ȶણૂ½ ભરપાઈ  

શેર ̆ીિમયમ  

Ⱥડૂ� અનામત  

Ⱥડૂ� પરત અનામત  

સામાƛય અનામત  

નફા-ȵકુશાન ખાȱ ુ ં 

̆ોિવડƛટ ફંડ   

લેણદારો  

દ°વી Ɇ ૂડં�   

 

 

-- 

 

7,50,000  

-- 

25,000  

3,50,000  

2,00,000  

2,50,000  

50,000  

75,000  

3,00,000  

 

 

4,00,000  

 

6,00,000  

5,000  

-- 

-- 

4,50,000  

2,00,000  

50,000  

1,00,000  

1,95,000  

જમીન 

મકાન  

Ɯલાƛટ 

ƨટોક  

દ°વાદારો  

રોકડ િસલક  

અ. ȧકૂવેલ ખચ½  

લેણીɆૂડં�  

પરȧરુણ ખચ½  

1,00,000  

2,40,000  

8,50,000  

1,17,000  

4,23,000  

1,00,000  

15,000  

30,000  

1,25,000  

2,00,000  

1,72,500  

7,50,000  

1,22,400  

5,27,600 

77,500 

12,500 

17,500  

1,20,000  

 20,00,000  20,00,000   20,00,000  20,00,000  



વધારાની મા�હતી  

(1) આગળના વષ½મા ંƨટોકની �ક�મત Ⱥળૂ �ક�મત કરતા ં10 % ઓછ� ӕકવામા ંઆવલે હતી. તે વષ½ 2018 થી Ⱥળૂ 

�ક�મતે દશા½વવાȵુ ંનï� કર°લ છે. તા. 31-12-2023 ના રોજ ƨટોક તેની Ⱥળૂ �ક�મતે દશા½વેલ છે.  

(2) ચાɀ ુવષ½ની શĮઆતમા ં કંપનીએ કાયદાની જોગવાઈઓȵુ ંપાલન કર�ને ̆ેફરƛસ શેર 5 % ̆ીિમયમથી પરત 

કર°લ છે. આ માટ° સામાƛય અનામતમાથંી જĮર� રકમ Ⱥડૂ� પરત અનામત ખાતે લઈ જવામા ંઆવી છે.  

(3) ઈ�ƈવટ� શેર Ⱥડૂ� પર 25% લેખે �ડિવડƛડ Ĥહ°ર કર°લ છે.  

(4) વષ½ દરિમયાન કપંનીએ Ɯલાƛટ પર Į. 75,000 ઘસારાની જોગવાઈ કર°લ છે, તેમજ Į. 25,000 ની ચોપડ° 

દશા½વેલ �ક�મતનો Ɯલાƛટ Į. 5,000 ની ખોટ થી વેચલે છે.  

(5) જમીનનો એક Ȭકૂડો વેચલે છે, Ȑનો નફો Ⱥડૂ� અનામત ખાતે જમા કર°લો છે.  

(6) વષ½ દરિમયાન પરȧરુણ ખચા½ Į. 25,000 ȧકૂવેલ છે.  

ઉપરની મા�હતી પરથી ભડંોળ ̆વાહ પ́ક જĮર� ગણતર� સાથે તૈયાર કરો.  
   

8. Accounting-5  

1. હ°તલ તેમના �હસાબો એકનҭધી પćિતથી રાખે છે. નીચનેી મા�હતી પરથી તેમȵુ ંતા. 31-3-2012ના રોજ ȶરૂા થતા ં

વષ½ȵ ુ ંવેપાર ખાȱ ુ,ં નફા-ȵકુશાન ખાȱ ુ ંતથા તા. 31-3-2023ના રોજȵુ ંપાȢંુ સરવૈȻ ુ ંતૈયાર કરો.  

(1) િમલકત અને દ°વાઓ   

 િવગત                              1-4-2022         31-3-2023    

 જમીન-મકાન                       1,00,000            ?  

 Ɯલાƛટ-યં́ ો                         1,20,000           ? 

 રોકડ િસલક                             ?             1,75,000  

 ƨટૉક                                 50,000          50,000  

 લેણદારો                                ?             1,00,000  

 દ°વાદારો                            1,10,000            ?  

 દ°વીɆ ૂડં�                              40,000            ?  

 લેણીɆૂડં�                                ?             40,000  

 

(2) તા. 31-3-2023  ના રોજ ȶરૂા થતા ંવષ½ના રોકડ ƥયવહારો  

દ°વીɆ ૂડં�ના ȧકૂƥયા                                         60,000  

હ°તલનો ઉપાડ                                             20,000  

લેણદારોને ȧકુƥયા                                        1,50,000  

પગાર ȧકૂƥયો                                              30,000  

મȩૂર� ȧકૂવી                                               20,000  

ઑ�ફસ ખચા½ ȧકુƥયા                                       10,000  



આગȵુ ંવીમા ̆ીિમયમ ȧકૂƥȻુ ં                            10,000 

લેણીɆ ૂડં�ના વɅલુ મƤયા                                  1,20,000   

દ°વાદારો પાસેથી Ȣુલ વɅલૂ                              3,12,500  

(ઘાલખાધ પરત Į. 12,500 સ�હત )  

(3) અƛય વધારાની મા�હતી  

ઉધાર વેચાણ                                           4,00,000  

ઉધાર ખર�દ�                                           3,00,000  

મળેલ વટાવ                                             10,000  

આપેલ વટાવ                                             8,750  

ખર�દ પરત                                              10,000  

વેચાણ પરત                                             20,000  

મળેલ લેણીɆ ૂડં�                                         1,00,000  

ƨવીકાર°લ દ°વીɆ ૂડં�                                       80,000  

રોકડ વેચાણ અને રોકડ ખર�દ� Ƀƛૂય છે.  

(4) હવાલાઓ  

(1) હ°તલની શĮઆતની Ⱥડૂ� ઉપર 10% ƥયાજ ȧકૂવવાȵુ ંછે. 

(2) જમીન-મકાન પર 12% અને Ɯલાƛટ-યં́ ો પર 7.5% ઘસારાની જોગવાઈ કરો  

(3) દ°વાદારો ઉપર 10% ઘાલખાધ અનામતની જોગવાઈ કરો.  
 

2. એક વƨȱ ુA, B અને C ́ણ ̆�˲યામાથંી પસાર થાય છે અને Ɨયારબાદ તેને તૈયાર માલના ƨટોક ખાતે ફ°રવાય 

છે. ̆�˲યા A ȵુ ં ઉƗપાદન ફ°રબદલી �ક�મત પર 25 % નફા લેખ ે̆�˲યા B ખાતે અને ̆�˲યા B તથા C ȵુ ં

ઉƗપાદન દર°કની ફ°રબદલી �ક�મત પર 20 % નફા લેખે ફ°રવવામા ંઆવે છે. 

િવગત  ̆�˲યા  

A  

̆�˲યા 

B  

̆�˲યા 

C  

તૈયાર માલ 

Į.  

શĮઆતનો ƨટોક  

̆Ɨયë માલસામાન  

̆Ɨયë મȩૂર�  

કારખાના પરોë ખચ½  

આખરનો ƨટોક 

શĮઆતના ƨટોક માટ° ӕતર ̆�˲યા 

નફો   

5,000  

10,000  

7,500 

7,000  

2,500  

-- 

6,000  

10,500  

7,500  

3,000  

3,000  

1,000  

4,000  

15,000  

8,000  

20,000  

2,000  

1,000  

15,000  

-- 

-- 

-- 

7,500  

5,500  

̆�˲યાનો ƨટોક ̆ાથિમક પડતરના ધોરણે ӕકવામા ંઆવે છે. તૈયાર માલનો ƨટોક ̆�˲યા C માથંી Ȑ �ક�મત ે

મેળવવામા ંઆવે છે તે �ક�મત ેӕકવામા ંઆવલે છે. તૈયાર માલના વેચાણની રકમ Į. 2,00,000 છે. તમાર° 

તૈયાર કરવાના છે : ̆�˲યા ખાતા અને તૈયાર માલના ƨટોકȵુ ંખાȱ ુ.ં 


